

宁波一下子诞生3家独角兽企业

它们分别是极氪汽车、荣芯半导体、健世科技

12月20日,胡润研究院发布《2021全球独角兽榜》,列出了全球成立于2000年之后、价值10亿美元以上的非上市公司(本次榜单估值计算的截止日期为2021年11月30日),全球1058家独角兽企业上榜。

宁波有3家企业上榜,分别是:极氪汽车,估值580亿元人民币,名列全球第55位,中国(含港澳台地区,下同)第18位;荣芯半导体,估值100亿元人民币,名列全球第526位,中国第173位;健世科技,估值80亿元人民币,名列全球第688位,中国第202位。

宁波盼望已久的独角兽企业一下子诞生3家!真是不鸣则已,一鸣惊人。这种质的飞跃背后究竟有什么奥秘?



极氪汽车下线。资料图片

A 独角兽企业对宁波意义非凡

为什么我们一直心心念念独角兽企业这个事儿?因为独角兽企业的意义非同寻常。

独角兽企业的评价体系是全球公认的——成立20年以内,估值10亿美元以上的未上市企业。入围榜单,就意味着宁波企业站上了世界创新创业的最高舞台,与全球顶尖创业者在按照同样的游戏规则同台竞技。

同时,这个估值是全球的顶尖投资机构用真金白银投票。这3家宁波企业获得数百亿美元的估值,凭借的是其卓越的未来成长性。

此外,独角兽企业还未上市,其有大量的股权期权可以兑现给与其一起成长的员工和投资者。因此一家独角兽企业所在的区域,必然汇聚大量的顶尖人才和资本,这对一座城市有着

非凡的意义。

最后,在全球顶尖投行和企业家、创业者、人才的眼中,独角兽企业对一座城市就像是一块指引其投资、兴业方向的路牌。“以前,在长三角,这块路牌上写着左转杭州、右转上海,直行南京、苏州。现在路牌上也有了宁波,这对这座城市是质的提升。”一位不愿透露姓名的宁波投行大佬表示。

B 培育独角兽企业的四大要素

宁波这3家独角兽企业的诞生,有哪些可以总结的经验 and 启示?

独角兽企业的成长育成大可概括为四个基本要素——阳光、空气、水、土壤。

阳光,即正确的赛道。商业中,常常把具有未来发展可能的产业比喻为“朝阳产业”,独角兽企业更是如此。宁波的3家独角兽企业都处在最光明的先进制造业领域,并且都在最耀眼的科技创新赛道上。

空气,可以视作独角兽企业所在城市的产业生态基础,即所能连接的产业资源。

极氪汽车这家独角兽的空气,就是宁波雄厚的汽车产业基础。从第一辆美日汽车从北仑吉利工厂下线,吉利在宁波已经扎根了20年,形成了前湾(杭州湾)、北仑(春晓、梅山)、余姚三大基地,缔造了超200万台整车产能的汽车帝国。同时,凭借出色的模具制造、成型制造、装备制造三大核心能力,宁波的汽车及零部件制造已经成为我市第一大产业,拥有超4000家规上汽车零部件企业。同时,宁波市政府对汽车产业给予了技改、土地、亩产等一系列政策鼓励。这一切都为极氪汽车的诞生奠定了坚实的基础。

在集成电路半导体行业也

是如此,无论是“3511”产业体系,还是“246”产业集群培育行动,都将集成电路、半导体作为产业发展的重点领域。无论是产业政策还是人才政策,都对半导体产业青睐有加。这也使宁波的半导体产业在近10年间从几乎一穷二白,到声名显赫。培育了江丰电子、康强电子、甬矽电子、金瑞泓等一众本土巨头,也引来了中芯科技、南大光电、安集微电子等知名企业落户宁波。可以说,荣芯半导体在宁波崛起,被投行相中,也证明了宁波半导体产业的“江湖地位”。

而生物医药一向是宁波的短板,从长三角看,上海的张江、临港两大园区,苏南的苏州、常州、南通、无锡等重镇,浙江的杭嘉湖绍地区都在生物医药领域有着不俗的实力。因此,近年来宁波连续印发生物医药领域的政策文件,并将其列入重点发展的五大战略性新兴产业之一,力度空前。这也使宁波在美诺华、海尔施、美康生物等企业的基础上,引进或培育康龙化成、默沙东、强生、天益医疗等一系列知名企业,产业能级迅速提升。因此,本次健世科技一跃成为独角兽也是情理之中。

水,可以视作独角兽诞生最重要的一环——资本。

纵观这次诞生的3家独角兽企业的领投机构,红杉、高瓴、英特尔、美团等巨头悉数在列。证明了宁波的企业、产业已经得到了世界巨头的充分重视,在政策的挤出效应下,PE-VC基金将大量的资金从互联网行业转向实体经济,这对宁波未来几年的产业生态提供了源源不断的资本活水。

同时,我们需要特别重视宁波帮企业家大佬们的关键作用。吉利掌门人李书福、“中国芯片一哥”虞仁荣这些大佬拥有绝对能级的资源和人脉,当他们信任宁波、拥抱宁波的时候,全国乃至全球的投行也会对宁波有足够的信任。

土壤,也就是宁波要有承接独角兽生长发展的高能级平台。

3家独角兽企业中,极氪汽车和健世科技在前湾新区(杭州湾),荣芯半导体在北仑芯港小镇,这两地都是最近10年宁波发展起来的高能级平台。杭州湾新区是国家级新区,前湾新区更是浙江省四大高能级平台之一,而芯港小镇是全省第二批“万亩千亿”新产业平台之一。因此,宁波要继续加强高能级平台,如甬江科创大走廊、宁波软件园、宁波生物医药产业园等园区的建设,使筑巢引凤事业更加繁荣。

C 宁波还有哪些潜在的独角兽企业?

目前,专注于全球债权市场的金融大数据信息服务公司森浦融讯已接近完成D轮融资,估值大概率将突破10亿美元,有望成为宁波又一家独角兽企业。

从目前中美两国的独角兽企业占比最大行业看,大健康、人工智能和软件服务仍是未来独角兽的主要战场。落地到宁波,在人工智能和服务方面,我们应该更加关注AI+工业软件这个巨大的二级赛道,而这个赛道中又有许多细分机会。

今年8月,宁波工业软件新贵数益工联获得高瓴资本Pre-A轮数千万融资,加上天使轮华创资本的数千万元融资,数益工联的估值应该已经接近1亿美元。而能在A轮以前就获得这样的估值,原因就是公司正在解决工业互联网中最关键的标准化问题,一旦其标准化的软件能够获得广泛认可,那么收入将呈现几何倍数的增长。在C轮左右成长为独角兽企业的可能性十分巨大。

此外,专注与工业机器视觉的宁波云太智能科技有限公司也在早前获得了宁波君润股权投资管理有限公司、深圳市同创伟业创业投资有限公司、宁波市天使投资引导基金有限公司3家企业的天使轮融资,目前估值在3亿元左右。11月底,机器视觉公司股商科技获得了超亿元的A轮融资。相信未来,云太基成为独角兽的可能也非常大。

宁波是全国首个跨境电商零售进口千亿级的城市,跨境电商在宁波快速发展,有遨森、艾优、鲸灵等企业,这个领域有望继续诞生独角兽企业。

宁波又背靠世界第一大港,在国际国内物流衔接的领域也有诞生独角兽企业的希望。目前如互联网报关企业易豹、宁波航运科技服务提供商大掌柜等企业也已经拥有了数亿元的估值,未来可期。

此外,共享经济领域的小遛出行、小灵狗,在线教育领域(非学龄段)的启点教育科技宁波品智科技等都有成为独角兽企业的可能。记者 乐晓立